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Gondolatok és képzettársítások egy 
verseskötet olvasása közben

Ml — HOL — MIKOR?
Kulturális kaleidoszkóp

Bécs
Nur keine Tränen, Liebling (Send me no 
flowers)

Kammerspiele; február 1., 3., 6., 13., 14., 16.,
19., 20. Kovásznay Eszter jelmezeivel 

Lehár Ferenc, Die Lustige Witwe
Staatsoper; február 3. (premier), 6., 8., 13.,
16., 19., 21.60 év után újra egy operett a Bécsi 
Opera műsorán. 1938-ban Lehár Ferenc A 
mosoly országa volt idáig az utolsó operett, 
amit a Bécsi Opera a műsorára tűzött. Az ORF 
2 február 6-án 20.15 órától élőben közvetíti A 
víg özvegy bécsi előadását.

Schwanensee (Hattyúk tava Solymosi 
Tamással)

Staatsoper; február 4., 14.
Das Ensemble Klezmer, koncert 

Radiokulturhaus; február 8.
Der Herr Kari Ferkai Tamás rendezésé­
ben

Akzent; február 9.
Schiff András, koncert 

Konzerthaus; február 14., 15. A híres zongora- 
művész az ORF 2 műsorában február 21-én 
23.20 órától Schubert-darabokat játszik.

A Helsinki Philharmonie Orchestra hang­
versenyén Szilvay Réka hegedül 

Musikverein; február 15.
Kaiserin Elisabeth „Keine Thränen wird 
man weinen...”, kiállítás 

Lainzer Tiergarten, Hermes-villa; február 16-ig 
Picasso im „Lapin Agile”, a díszleteket és 
jelmezeket Varvasovszky László tervezte 

Rabenhof; február 18. (premier), 19., 20., 25.,
26., 27.

Eugéne Ionesco, Die Unterrichtsstunde, 
Die kahle Sängerin (A lecke és a Kopasz 
énekesnő utolsó előadása), Ascher Ta­
más rendezte

Akademietheater; február 18.
Kishont Ferenc, Mein Freund Joselle

Akzent; február 19.
1848: Revolution und Restauration, kiállí- 
tás

Österreichische Nationalbibliothek; február 
21-ig

Samuel Beckett, Fin de partié (A játszma 
vége), Tábori György rendezte

Akademietheater; február 26., 27,
Der Schatz von Szilágysomlyó, kiállítás

Kunsthistorisches Museum; március 1—má­
jus 25.

El-Hassan Róza, kiállítás 
Knoll Galéria; március 6-ig '

Birkás Ákos, kiállítás 
Knoll Galéria; március 10-től 

Ungarisches Festival Ballett 
Rabenhof; március 26.

Weltkomödie Österreich címmel egy 
könyv jelenik meg március végén a 
Burgtheater kiadásában, amelyben Eörsi 
István és Tábori György írásai is olvasha­
tóak.
Dürrenmatt, Die Physiker magyar gyer­
mekszereplőkkel

Volkstheater; áprilisig
Az Osterklang zárókoncertje, Peer Gynt 
Kosztolányi Mártával

Konzerthaus; április 6.
Burgenland 

Szilvágyi Sándor, koncert 
Rust, Seehof; február 10.

Felső-Ausztria
Fischer Ádám Haydn Évszakok című ora­
tóriumát vezényli

Linz, Brucknerhaus; február 3.
Karintia

Die Csárdásfürstin
Klagenfurt, Stadttheater; február 14., 21., 24. 
(utolsó előadás)

Salzburg
Gendarmerie Zwischen Gefahr und Beru­
fung, kiállítás

Werfen, Hohenwerfen; március 26— novem­
ber 7.

Stájerország
Jerry Herman, Ein Käfig voller Narren (La 
Cage aux Folles), Láng Attila rendezte

Grác, Opernhaus; február 4., 5., 19., 20., 24., 
27.

Werke der ungarischen Künstler der 
Domb Galerie, kiállítás

Grác, Kunst Stücke im Reinerhof; február 20-
ig

Verdi, Macbeth, Lady Macbeth: Szönyi Il­
dikó

Grác, Opernhaus; február 21. (premier), 26. 
Kalte Hände, Derne Zoltán rendezte

Grác, Next Liberty; április 1.
Válogatta Pénzes Attila

Korunk népbetegsége: az epekő

Böröndi Lajos: A kert még csupa nyár (Pala- 
tia Bt 1997)

A könyv címe egy Rónay György idézetre 
épül, „a kert még csupa nyár”, mely jeligéje és 
egyúttal címe a beköszöntő és a záró versnek is, 
mely a költő sokrétű gondolatait, érzéseit mint­
egy keretbe foglalja. A nyár utolsó napjainak tob­
zódó szépsége és a költő ősz képei összefonód­
nak a versekben. („A villanydrótokon fecske­
dísz” s „a távolban már vérzik a hegyoldal ezernyi 
fája, bokra”.)

Ősz — elmúlás — önkéntelenül eszünkbe jut 
a költőelődök egy-egy szép sora. „Még nyílnak a 
völgyben a kerti virágok” a szeptember végi kert­
ben — de „már hó takará be a bérei tetőt” — 
mormoljuk Petőfi sorait — vagy Berzsenyi „her­
vadó ligetére”, „rózsás labirintjainak” pusztulá­
sára gondolunk — esetleg együtt hökkenünk 
meg Adyval, aki Párizsban, „kánikulában, halk 
lombok alatt” találkozott Szent Mihály útján a 
„beszökött” és „kacagva szaladó” ősszel.

Böröndi Lajos nem útánozza a nagy elődöket, 
nem válik epigonná, de verseiben vérkeringés­
ként lüktet a magyar irodalom nagyjainak sok 
szép hagyománya. Nem egyszer vallomást is tesz 
a hozzájuk fűződő érzelmeiről, élményeiről. Ja­
nus Pannonius, Berzsenyi, Arany, Ady, Babits, 
József Attila, Nagy László, Fodor András, Rónay 
György emlékét idézi, tolmácsolva költészetük 
egy-egy lényeges vonását, s a mai magyarok szá­
mára is időszerű gondolataikat.

A kötet részben egy nagy szerelem szépségét 
és múlását tárja elénk, részben a magyar történe­
lem egy-egy tragikus mozzanatát ábrázolja, gyak­
ran kapcsolatba hozva korunk — különösen a 
közelmúlt — közéleti kérdéseivel.

Szerelmes verseiben az izzó szenvedély hang­
ján szól, illat, virág, szín, zene ez az érzelem, meg 
„izgató veszedelem”, melyet képtelenség szavak­
ba önteni (Nem írható le).

Az antik szerelmi líra érzékisége árad a testi 
örömökről valló merész képekben. „Tested illata 
szegfűszeg volt, mézes fahély” — a száj íze „vad­
körte íz”, „préselt diólevél”. (Játszódás; Borzon­
gás) — A legforróbb szenvedélyben is jelen van 
az elmúlás, összekeveredik a „méreg” a „gyö­
nyörrel” (Kibékülés), hogy aztán az utak vég­
képp szétváljanak. — A lét-nemlét határán lebe­
gő álomszerű szürrealista képek — „köd, tétova 
keresés”, „két megálmodott part közt”, a nemlé­
tezés gondolatát sugallja: „Pedig partok nincse­
nek, és te sem vagy. /  Én sem vagyok, és vers 
sincs” (A másik part).

Felejthetetlen szép sorok örökítik meg két em­
ber egymástól való elhidegülését: „...ahol te vagy, 
én nem vagyok már...”, „nem érthető nyelven da­
dogok, / te érthetetlen nyelven hallgatsz”, (ahol)

A  kötet számtalan versében közéleti problé­
mák, a közel- és távolabbi múlt keserű tapasz­
talatai tükröződnek. Rosszkedvű líra ez. A ma­
gyarországi „liberálszocialista” rezsim éveiben — 
amikor gyakran felszínes eszmék, helyesebben

Rövidesen megjelenik Dr. Balogh
Sándor politológus legújabb könyve,
SELF-DETERMINATION, 
AUTONOMY AND THE 
NEW WORLD ORDER

A Solution To The Nationality 
Problem

A könyv dokumentálja, hogy az autonómia és 
önrendelkezési jog kérdése megérett arra, hogy 
azt az Egyesült Nemzetek napirendre tűzze. 
Globálisan több, mint 30 millió menekült kény­
szerült elhagyni hazáját,a kisebbségi kérdés 
megoldatlansága miatt. így a vezető szakem­
berek egyöntetűen javasolják a kérdésnek át­
vizsgálását és az ENSZ által való rendezését.

Alapvető magyar érdek tehát az ENSZ-be- 
avatkozás sürgetése. Ennek érdekében New 
York-ban kell egy NGO-t (Non Governmental 
Organisation) szervezni, amely az ENSZ-tag- 
államokkal ismerteti a helyzet súlyosságát és 
előmozdítja a kérdésnek az ENSZ által való 
megoldását.

A fenti könyvet nem fogják kereskedelmi úton 
terjeszteni, de aki adománnyal hozzájárul az 
NGO munkájához, annak kérésre küldünk egy 
példányt a könyvből. Minimum hozzájárulás 15 
US-dollár, de többet is szívesen elfogadunk.

Ajánljuk, hogy városa vagy állama könyv­
tárába is helyezzen el egy példányt ebből a 
nagyon fontos könyvből.

Érdeklődni lehet Dr. Balogh Sándornál 
(518, 477-5476) és hozzájárulást kérjük az 
AMOSZ washingtoni irodájába küldeni, a cél 
megjelölésével:

NFAH, 717 2nd Street, NE, Washington, DC 
20002

eszmenélküliség divatja igyekszik elnyomni a ne­
mesebb törekvéseket, amikor nacionalisták, ma- 
gyarkodónak bélyegzik azt, aki magyarnak vallja 
magát Magyarországon, hát még azt, aki szá- 
montartani merészeli, hogy a határon túl is, sőt, 
világszerte élnek magyarok — a költő hangot ad 
keserűségének: „Veszélyes nép vagyunk — írja 
— Sehogyanse akarunk kipusztulni”. (Summá- 
zat)

Felháborodással vegyes szomorúsággal beszél 
arról, hogy a néhány éve még köztünk élő Illyés 
Gyula gondolataira is úgy tűnik, alig-alig emlék­
szik valaki. A „haza a magasban” eszménye el­
avultnak tűnik (történelmünk), s ki gondol ma 
már a kultúrákat összekötő „híd” szerepre, ami­
ről „széplelkű költők, írni tudók ... fecsegtek”. (A 
híd beszakadt)

A költő „kicsinyes praktikák hazájának” (Rit­
kán virágzik), „rosszul szabott”, „alig hazának” 
nevezi Magyarországot, „dögszagú szabad­
ságnak” a látszatszabadságot, melyben szerinte 
„élni is tüntetés”. (Nem volt reménytelen)

A történelmi múlt tragikomikumának bemu­
tatása — Böröndi tolmácsolásában — figyelmez­
tetés a jelen számára. Arad 1849 című versében 
expresszionista festők ecsetjére kívánkozó kép­
ben ábrázolja a „szuronyra feltűzött hazát”. Ma 
már lehetetlen úgy olvasni az 1848—49-es forra­
dalom és szabadságharcról, hogy ne jusson 
eszünkbe 1956-os forradalmunk és szabad­
ságharcunk gyönyörűsége és tragikuma, melynek 
leverése után a Haynau rémuralmánál is rettene­
tesebb kádári megtorlás évei következtek.

De mi történt, mi történik a gyilkosokkal?
Elfeledtük őket „néven nevezNI”? (Nagy Gáspár)
„A gyilkosok is megöregszenek” — állapítja 

meg keserű hangon Böröndi. „...láttunk hóhért 
gyermekével kézenfogva.” A látszólagos idill a 
rettenetbe torkollik, elénk tárja a már-már fele­
désbe tűnt „roppanó csigolyák” borzalmas vilá­
gát. (nem gondolunk)

Ősz van c. verse impresszionista kép a tájról. 
„Földőlt festékes táj a hegyoldal / sárga és barna 
ömlik át a zöldön” — de: „... Október véres hegy­
oldala is iderémlik” — figyelmeztet, s mi tudjuk, 
számunkra az ősz már sohasem jelenthet pusz­
tán öncélú gyönyörködést.

Pedig mennyire vágyik a költő a szépre, az egy­
szerű örömökre! Dániai utazása végre megadja 
neki ezt is. Különös élményt nyújt számára ez a 
táj. Ez az az ország, ahol „...néhány évezred /  úgy 
suhant el, hogy alig történt valami”. Se a török, se 
a szovjet hadak nem „masíroztak erre”, „...s nem 
öltek halomra nőt és gyermeket”. A dán éjszakák 
nyugalma, fehér fényei mintha arról győznék 
meg, hogy békés tájakon a népek sorsa is más­
ként alakul. „Lehet, hogy ez az emberi /  lehet, 
hogy ez az igazi élet?” — kérdi. (Dánia)

A Jyllandi képeslapok önálló fejezetként szere­
pelnek a könyvben. A  ciklus versei rövidek, tömö­
rek, a leíró költészet apró remekei. Egyszerű költői 
eszközökkel dolgozik, hasonlatok és megszemélye­
sítések sorozatával láttatja mindazt, amit szépnek 
talál. „Felhő súrolja a fákat” — „az álmos tenger 
hajókat ringat” — „a nyári esőben a fák megmos­
datva zölden ragyognak”. Pontos képet ad az apró 
városokról, s „a tenger méteres hullámairól”. Elve­
zet bennünket Hamlet sírjához, melyen az emlékkő 
„...mint hatalmasra nőtt csönd, ékszer, ...hever az 
idő ölén”. Fények ragyogása, halk zene, rigófütty 
teszi elevenné a párás tiszta tájat, s rádöbbenti a 
költőt arra, mi is hiányzott eddigi életéből, 
„...mennyire régen hallottam madárdalt /  fű zizegé- 
sét, tücsökzenét, s mennyire / elveszítettem mind­
azt, ami öncélú szépség”. (Lerbjerg)

Pedig a széphez mindig volt szeme és füle. A 
színek izzása, az évszakok múlásának változa­
tos képei, a fények rezdülése, a virágok tobzó­
dó pompája, a hó fehérsége, a félelmetes vil­
lám csattanása, a „pillangó szárnyán érkező 
hajnal” szépsége, a csönd sokatmondó szava, 
az áramlás képessége az élet apró villanásai­
ban benne rejlik egész költészetében. A ma­
gyar impresszionizmus hagyományainak kiváló 
folytatója.

Az avantgarde polgárpukkasztó szemlélete 
egy-két versében felbukkan ugyan, de valószínű, 
érzi, hogy a mai ún. „neo avantgarde” irányzat 
zsákutca, irodalomban és egyéb művészetekben 
egyaránt. Verseinek egy részében a szabadvers 
gondolatritmusa uralkodik, alig van köztük azon­
ban olyan, amelyekben ne bukkanna fel egy-egy 
rím vagy asszonánc. Költészete az életet, a becsü­
letet, a tiszta eszméket szolgálja. Éles gúnnyal bí­
rálja József Attila versével vívódva azokat a 
„technokratákat”, akik az „elhülyülést összeté­
vesztik a világ fejlődésével, s azokat a sznobokat, 
akik „...zenének nevezik a ricsajt, s festménynek 
az összemaszatolt képeket” — egy olyan világ-

Bizonyára furcsa benyomást kelt a cím, mert 
epekő eddig is volt, mégsem becézték ilyen jel­
leggel. Valójában arról van szó, hogy az emberi 
élettartam meghosszabbodott, s a vizsgáló mód­
szerek alkalmazása is szélesebb körűvé vált. Nem 
ritka, hogy panaszok kivizsgálása keretében ti­
zenévesek epehólyagjában kő vagy kövek talál­
hatók. A kövek létrejöttében táplálkozási, anyag­
csere és mozgásszegénységi tényezők játszanak 
szerepet a gyulladásos és fertözéses hatások mel­
lett.

Ismert szempont, hogy az epének az emésztés­
ben van fontos szerepe. A táplálkozás provokálja 
az epehólyag működését, melynek keretében 
az epe a bélbe ömlik, miután a záróizomzat fel­
lazul és a hólyag simaizomzata epét ürít. H a a 
hólyagon belül a pangás következtében szilárd 
halmazállapotú képletté állnak össze az epe 
alakelemei, s ezek olyan tömeggé alakulnak, 
melyek képtelenek az epevezetéken át a bélbe 
jutni, kő gyanánt maradnak az epehólyagban. 
Nagyságuktól függően zavart okozhatnak az 
epekiűmlésben a bél felé, mely körülmény é r­
telemszerűen zavart okoz az emésztésben, 
m ert az epelefolyás, illetve bélbeömlés rész­
ben, vagy egészben akadályozottá válik. G ör­
csöt is okozhat, mely étvágycsökkenést, fo-

ban, ahol az értékek összekeveredtek. (A rako- 
dópart alsó kövén)

„...az ész halott / Hitler győzött, s Sztálin oda­
fent mulat, / túlélte őket a férges gondolat!” — 
írja 1995. október 9-én Fényes jövőt álmodtunk 
c. versében. Reménytelenség, keserű magunkra- 
maradás érzése jellemzi ez időben nemcsak a 
költőt, de mindazokat, akik alig néhány éve még 
hittek a rendszerváltás megváltó erejében.

„Verset írni egy daltalan korban? ... egy élesre 
vasalt korban kell még emberi ének?” — veti fel 
a kérdést, (nem rajtad áll)

Mi felelünk neki Tóth Árpád szavával: „...sze­
gény / Magyar költő, bár félholtan is, költsön: / 
Hátha a magyar Jövő szebben épül, /  Ha szívünk 
vérét vakolatul venné: / Elénk bús szimbólummá 
ekként szépül /  A balladás Kőmíves Kelemen­
né!” (Invokáció Csokonai Vitéz Mihályhoz)

DR. RADICSNÉ KOVÁCS ÉVA

gyást, görcsös fájdalommal jár. Diétával, moz­
gással ezek a panaszok valamelyest befolyásolha­
tók. Gyógyszeresen epehajtók, görcsoldók sze­
dése és diéta beállítása javíthat a panaszokon.

Az epehólyagban mozgó kő fájdalmat okozó 
képessége mellett az epehólyag falát izgatva, ott 
rosszindulatú daganat képződését indíthatja el, 
amely, ha kifejlődik, nemcsak az epekiürülés m ű­
ködését zavarja, de áttételek jöhetnek létre s a 
daganat ilyetén szóródása a megoldást jelenthető 
műtét eredménytelenségét magyarázza ilyen stá­
diumban.

Motorizált világunkban a relatív mozgássze­
génység előidézhet fiatalkorúaknái is epekő- 
képződést. Ennek létrejöttét jelezhetik a típu­
sos görcsök, melyek a jobb bordaív alatt m u­
tatkoznak és többé-kevésbé a vállba sugároz­
nak. Az epeköves, em észtést kevéssé támogató 
epehólyag nem tölti be hivatását, s egyre in­
kább a m űtét kerül előtérbe. Korunkban a m ű­
tét rendkívüli m értékben egyszerűsödött. Nem 
kell teljes hasi feltárást végezni. Kis metszéssel 
lehet a követ, illetve az epehólyagot eltávolítani, 
s a gyógyulási időt is nagymértékben rövidített 
formában észlelhetjük.

Az emésztési és görcsös panaszok korán elő­
térbe hozzák az epekő gyanúját, illetve ezen 
gyanú tisztázásának igényét. Az epehólyag kővel 
együtt fiatal korban is eltávolítható. Számot kell 
vetni azzal, hogy az epekő bármikor zavarokat 
okozhat és a daganatképzés lehetőségét is magá­
ban hordja. Az epehólyag eltávolításával kiesik 
annak epekiürülést szabályozó szerepe, de az is­
mert következményektől a továbbiakban nem 
kell tartani. A korszerű epeműtét halálozási esé­
lye gyakorlatilag nulla.

DR. HONTI G ÉZA  PH. D.

Az Ausztriai Magyar Termé­
szetgyógyász Baráti Kör 1999. március 
6—7-én Bécsben 2 napos személyi­
ségfejlesztő tanfolyamot hirdet — Emil 
Coué módszere alapján — „Gyógyító 
agy” címmel.

Jelentkezni lehet a 01/278 17 87-es 
telefonszámon Kovács Ibolya szerve­
zőnél.
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